

国庆乡村游 感受祖国翻天覆地变化

# 乡土文化与现代育儿在旅游中无缝连接

静谧的乡村小道上,我带着小女儿飞快地蹬着车,路两旁碧绿的稻穗已有渐渐压弯稻秆之势,空气中一股浓郁的青草香气,裹挟在迎面吹来的秋风里,让人忍不住沉醉其中。趁着国庆假期,我带着两个孩子和母亲来到了号称“广州后花园”的清远英德市英西峰林,这里有丝毫不逊于桂林的喀斯特地貌峰林,俗称“粤北小桂林”,是个天然的户外胜地;还有着享誉国际的乡村茶文化品牌“英红九号”。当然,最重要的是,这里有城市孩子最向往的山水田园风光。

■文/图:新快报记者 严蓉

## 茶文化产业链带火乡村游

英西峰林位于广东英德市西南60公里的九龙、黄花、岩背三镇,是群山环抱中的一片谷地,密集分布着上千座石灰岩山峰,还有溪涧、岩洞、古建筑点缀其间,是广东省最长、最密集的峰林景区,自然资源得天独厚。

10月4日早上,带着满满的期待,我们一家人坐上了前往英西的大巴。下午1点,我们的英西峰林走廊自行车环行之旅开始了。儿子和几个小伙伴冲在最前面,在随行导游和教练的保护下,孩子们你追我赶,劲头十足。

骑到半途,我们来到了被称为“广东最美茶园”的T3有机茶园,这里是德高信集团耗时三年,在英西打造的集茶叶种植、销售、茶旅等多形式为一体的生态有机茶园,自2018年建成以来一直致力于发展英德当地的农旅产业,帮助农民增加更多收入,多形式助推当地经济发展,带动乡村振兴发展。

“茶叶怎么摘很有讲究,摘的手法也要注意,否则制不出好茶……”沿着种满茶树的山道拾级而上,导游很耐心地讲解着关于采茶、制茶的相关知识,并现场教大家怎么采摘符合标准的茶叶。国内少有的3000亩全园认证的有机茶园里,游人不算多,茶文化讲解、茶道表演、茶



■溶洞探险中,孩子们正在认真观察一处天然形成的钟乳石“聚宝盆”。

水试饮等活动深受欢迎,同时还有绿茶、红茶雪糕、特色奶茶、茶叶蛋等特色小吃供大家休憩时享用。

T3茶园和当地的户外旅游、民宿农家乐等连接在一起,互推互助,共同将英西峰林乡村游发展成一个更为完整的闭环,带动了当地镇村的兴旺。

## 亲子游、定制游最受欢迎

在T3茶园休息和玩耍后,骑行小队继续出发,我们走的是一个环线,途经英西走廊最美的风景段,目之所及处峰林

绵延不绝。“我是从2015年开始在家乡做户外游的,这几年随着新农村建设的不断推进,基础设施建设越来越完善,民宿、餐饮等文旅配套发展起来,尤其是T3茶文化产业园的带动,配合英西本来就有特别好的风景和自然资源,来旅游的人越来越多。特别是亲子游、定制游,深受年轻人欢迎。明天带你们去探洞,原始未开发的溶洞,保证让孩子们受益匪浅。”导游阿飞笑着说。阿飞创办了自己的餐宿和户外运动公司,还是英德市户外运动协会的会长,见证了英西乡村

游近五年来一步步走向蓬勃发展。

10月5日一早,到了探洞活动起点的我们发现,溶洞很原始,一点灯光都没有,完全靠电筒或头灯照明。导游一边带大家前行,一边就地讲解,给孩子们讲解钟乳石生成的过程和知识。让我印象最深的是两分钟的“关灯”环节,那一刻,所有关掉照明并保持安静,在完全的黑暗和无声中,滴答的水声开始回荡在耳边,那是钟乳石在生长的声音,静谧而神奇。

午饭后,王牌户外节目——攀岩来了。在教练讲解完穿戴和攀爬的注意事项后,孩子们都迫不及待地上去尝试,有的成功登顶,有的爬到一半坚持不住就下来了,但不管如何,这都是一段难忘的体验。“我们的乡村游,除了传统的农家乐、采摘等活动之外,还有时下最流行、受年轻人欢迎的徒步、攀岩等项目,不仅锻炼身体,还能培养孩子们克服困难、勇敢尝试的品性。”阿飞说,英西有得天独厚的自然地理条件,得益于脱贫攻坚和乡村振兴,各项配套设施也在逐步完善,服务好了,城市人也更喜欢来。

回顾这短短两天的英西行,孩子们在玩中学、学中乐,锻炼身体的同时也锤炼了心智,而家长们也跟着孩子们一起,共享快乐放松的亲子时光。英西,真不错,下次咱还来!

## 新快报 奋斗百年路 启航新征程 乡村振兴

# 广东省直和中直驻粤单位驻廉江市吉水镇工作队助合作社 “贷”动产业规模 发挥金融力量促振兴

“特别感谢政府的支持,工作队尽心尽力地关心、帮助我们,这样的办事态度和速度让我们很感动,感谢国家、省的乡村振兴政策。”从事多年农村水产养殖的韩永鹏近日收到了50万元乡村振兴金融贷款,心里惦记着的养殖场扩大生产规模一事,“大石头”终于落地,他不禁发出了这样的感慨。这是广东省直和中直驻粤单位驻湛江廉江市吉水镇帮镇扶村工作队(下称“驻吉水镇工作队”)进驻后,率先推动落地的金融帮扶实践。

■采写:新快报记者 农艳芳

## 合作社发展势头好,谋划壮大缺资金

韩永鹏负责的蓝源种养专业合作社(下称“蓝源”)位于吉水镇乌坭坝村白石脚自然村,一致专注于绿色水产和肉牛养殖,2019年成立后逐渐迈上正轨,产业发展势头良好。近来,韩永鹏想谋划扩大生产规模,带动村里乡亲共同发展,但苦于资金受限,始终未能实现。

今年7月下旬,由广州知识产权法院牵头,广州合成材料研究院有限公司、广东省外语艺术职业学院组成的驻镇帮镇扶村工作队正式进驻吉水镇后,迅速对镇里18个行政村(居委)进行走访调研,并深入考察了江头村绿之源水果种植专业合作社、大金村水产养殖基地(鲈鱼等)、乌坭坝村蓝源种养专业合作社等当地主要产业项目。

占地4.25亩的蓝源养殖基地虽仅有21个鱼池,但韩永鹏对优化养殖鲈鱼技术的考究深思给工作队留下了深刻印象。经过仔细研究和考察,驻吉水镇工作队认为鲈鱼市场前景可观,同时吉水镇不少村庄也具备发展水产养殖的条件,若能将蓝源打造成乡村振兴产业示范点,不失为一个助力当地产业振兴的好契机。“吉水镇北部农业产业丰富,但尚未出现能带动相关产业做大做强的龙头企业。”驻吉水镇工作队队员、驻鹤岭村第一书记曾林说道。

## 工作队联动农行支持,金融帮扶迅速发力

在与韩永鹏等人宣传介绍省乡村振兴有关农村产业支持的政策后,工作队金融助理陆永晶及时将相关情况向中国农业银行廉江支行进行了汇报。廉江北运支行多次到蓝源实地调研、评估后,



■中国农业银行廉江北运支行到现场考察。

认为可以为蓝源投入金融贷款。

受限于银行流水,从常规业务方面,蓝源无法获批高额贷款。韩永鹏也表示,他之前也了解过贷款事宜,个人贷款最高只有30万元,对他而言仅够饲料钱。工作队积极进行多方协调,最终银行承诺先批复蓝源50万元贷款,并将根据养殖场以后的发展规模、经营情况等给予更大力度支持。

深知农业合作社贷款难度之大的韩永鹏深受感动。他表示,到账的贷款将用于厂房、鱼池等基础设施建设,引进科学养殖方法并聘用工人,实现养殖科学化、产业化管理,每年综合收益能达到10%。韩永鹏说,他们有信心将鲈鱼养殖产业做大做强,推出廉江品牌,以产业振兴引领乡村振兴。

“在这次调研过程中,我们发现‘三农’工作面临的实际困难还很多,我们工作队接下来的任务就是尽最大努力帮助农户们解决这些问题。”驻吉水镇工作队队长周湘蓉如是说。



■工作队在蓝源种养专业合作社实地调研。